

СОСТОЯНИЕ, ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА В БЕЛАРУСИ

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь
Столбанова Д.С.*

Сморшкова Н.В.

В Беларуси по-прежнему важное место в экономике отводится крупным промышленным предприятиям, однако существует достаточно высокий потенциал для развития имеющихся и создания новых предприятий малого и среднего бизнеса (далее – МСБ). По данным Национального статистического комитета РБ в 2010г на долю малого предпринимательства пришлось 12,4% ВВП, на долю среднего – 7,6% ВВП. При этом инвестиции в основной капитал составили 27% у субъектов малого предпринимательства и 12,7% у субъектов среднего предпринимательства. Доля в экспорте субъектов малого бизнеса по итогам 2010г составила 38,9%, что является очень высоким и важным показателем в современных условиях развития белорусской экономики. Субъекты МСБ обеспечили более четверти налоговых доходов государства в 2011г

(27, 8%). За январь-февраль 2012г доля поступлений в бюджет от субъектов малого предпринимательства составила 27,7%, от субъектов среднего предпринимательства – 8,1%. Таким образом, за первые два месяца 2012г субъекты МСБ обеспечили более 1/3 налоговых поступлений в бюджет.

Прошедший 2011 год в Беларуси был официально назван «Годом предприимчивости». Именно по итогам прошлого года власти планировали попасть в ТОП-30 стран рейтинга Doing Business по условиям ведения бизнеса. Несмотря на положительные тенденции, сложившиеся с 2006 по 2011г, когда Беларусь замыкала «тройку» наиболее активных стран-реформаторов по либерализации условий ведения бизнеса, к сожалению, в отчете Doing Business-2012 наша страна расположилась лишь на 69-м месте. Очевидно, что усилия, предпринятые государством для стимулирования частной инициативы, оказались недостаточными. Тем не менее, наблюдаются положительные тенденции, способствующие развитию МСБ в Беларуси:

Стимулирование экспорта и развития бизнеса в сельской местности. РБ предлагает предприятиям-экспортерам и субъектам хозяйствования с местом нахождения в сельских населенных пунктах РБ уровень ставок по УСН ниже, чем другие государства-участники ТС и ЕЭП – 5% без НДС или 3% с НДС. Данная налоговая льгота направлена как на отечественные, так и на зарубежные малые предприятия. Беларусь планирует увеличить приток белорусских и зарубежных субъектов хозяйствования государств-участников ТС и ЕЭП в сельские населенные пункты, предлагая им более выгодные условия налогообложения при ведении бизнеса, чем в их государствах и, тем самым, продолжает развивать инфраструктуру в сельской местности.

На развитие предпринимательской инициативы направлен УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 2 марта 2012 г. N 123, в котором изложены условия проведения конкурса «Лучший предприниматель года». Данный конкурс проводится ежегодно по 16 номинациям. Не принимают участия в конкурсе юридические лица и индивидуальные предприниматели, основными видами деятельности которых являются производство и реализация алкогольной продукции, табачных изделий, нефти и нефтепродуктов, а также организации, не достигшие высоких экономических и финансовых показателей. Что же касается ограничений для производителей продукции, наносящей вред здоровью, тут все логично. А для тех, кто не смог достичь эффективных показателей деятельности есть стимул лучше работать и принять участие в конкурсе в следующем году. Победители конкурса, ставшие лауреатами в своих номинациях, получают помимо грамот, нагрудных знаков и призов, утвержденных оргкомитетом, денежную премию в размере 50 базовых величин. В данный момент за 5 млн. руб. сложно продвинуть бизнес далеко вперед. Но, тем не менее, программы по стимулированию малого бизнеса продолжают разрабатываться и корректируются в зависимости от экономических условий.

Либерализация экономической деятельности в области приватизации собственности. В частности, передача неиспользуемого государственного имущества на безвозмездной основе либо за одну базовую величину. Передаче подлежало то имущество, которое не использовалось уже 3 и более года. Оно практически никому было не нужно, но малый бизнес взял его в использование и эксплуатацию. Государство при этом ничего не потеряло, а субъекты хозяйствования сумели показать, насколько велик потенциал предпринимательской инициативы у населения, если оно способно поднимать это имущество и вовлекать его в хозяйственный оборот.

Предоставление возможности использовать УСН. При этом предприниматели не стали платить меньше налогов, но поскольку появилась возможность платить только один налог (либо от оборота, либо от валового дохода), исчезла необходимость нанимать отдельных специалистов для их расчета. Следовательно, снизились административные издержки, а вместе с ними и ошибки, приводящие к выплате штрафных санкций.

К уже действующим формам поддержки МСБ можно предложить следующее:

Совершенствование методики классификации субъектов среднего бизнеса. Закон №148-3 классифицирует субъекты хозяйствования исходя исключительно из численности работников за год. С одной стороны, такое четкое разграничение ликвидирует все неясности, с другой, существует масса возможностей для манипуляций: две маленькие фирмы вместо одной большой, найм работников по договору подряда, на ½ ставки и т.п. Экономисты-соседи из России считают, что размеры бизнеса и численность сотрудников в различных отраслях связаны по-разному.

Введение системы образования и подготовки специалистов для работников МСБ. Белорусское бизнес-образование почти полностью ориентировано на Россию, поскольку и сами образовательные программы и преподаватели – российские. Таким образом, знания, получаемые в наших, белорусских бизнес-школах позволяют эффективно работать не в собственной стране, а за рубежом.

Снятие ограничения на наем на работу к ИП только родственников, поскольку для эффективной работы необходимы высококвалифицированные специалисты, которых удобнее искать на рынке труда, а не среди родственников.

Установление равной фискальной нагрузки в рамках ЕЭП Беларуси, России и Казахстана, начавшего функционировать с 01.01.2012г (например, платежи в ФСЗН в России составляют 26% фонда оплаты труда, в Казахстане – 11%, в Республике Беларусь – 34%).

Упрощение налоговой системы и ведения бухгалтерского учета. Большая налоговая нагрузка, частые изменения в области налогового законодательства, большое количество разнообразных налогов, сборов и платежей, трудовые затраты и затраты времени на расчет налогов – все это только затрудняет и без того непростой процесс ведения бизнеса для субъектов МСБ. Шаги для упрощения налогового законодательства уже были приняты. Например, сокращенный состав бухгалтерской отчетности и особые режимы налогообложения. Субъектам хозяйствования было предоставлено право перехода на упрощенную систему налогообложения. Но это право ограничивалось, с одной стороны, одновременным соблюдением

критериев по численности работников и валовой выручке, со второй стороны, невозможностью использования валового дохода в качестве налоговой базы, и, наконец, с третьей, - видами деятельности, не имеющими права использовать данный режим налогообложения. Как видно, принятые меры оказались недостаточными.

Сокращение условий для получения государственной финансовой поддержки. Государственная помощь оказывается на возвратной возмездной или безвозмездной конкурсной основах, либо реализация инвестиционных проектов, предусмотренных законодательством, в виде предоставления финансовых средств, имущества на условиях финансовой аренды (лизинга), гарантий по льготным кредитам, субсидий для возмещения части процентов за пользование банковскими кредитами, субсидий для возмещения части расходов, связанных с участием в выставочно-ярмарочных мероприятиях, либо с их организацией. Обязательным условием предоставления финансовой поддержки является создание новых рабочих мест. И это требование, к сожалению, не единственное. Учреждение, оказавшее поддержку, осуществляет контроль за целевым использованием денежных средств, выделенных субъектам малого предпринимательства в соответствии с заключенными с ними договорами об оказании финансовой поддержки. При таком количестве условий не каждый субъект хозяйствования обратится за помощью к государству. Если государственная поддержка станет доступней для более широкого числа субъектов МСБ, возможно, и общий эффект от ее оказания будет более ощутимым для данной категории субъектов хозяйствования.

Отмена государственного регулирования заработной платы. Использование тарифной системы оплаты труда подразумевает использование Единой тарифной сетки и тарифной ставки первого разряда, которая устанавливается государством директивно вне зависимости от производительности труда, состояния рынка труда, финансового состояния предприятия. Предприятия при желании и возможностях могут повысить тарифную ставку первого разряда до уровня бюджета прожиточного минимума, но не более. Получается, что тарифная ставка первого разряда может колебаться только в тех пределах, которые уже установлены государством. С одной стороны, рост ЗП, не подкрепленный ростом производительности труда, экономически не целесообразен и приводит к инфляции. С другой же, материальное стимулирование сотрудников не может превысить верхний порог, что тем самым ограничивает желание работать с большей эффективностью. Таким образом, переход на бестарифную систему оплаты труда, при которой заработок сотрудников ставится в полную зависимость от конечных результатов деятельности всего предприятия, одновременно будет стимулировать и самих работников, и руководителей.

Таким образом, субъекты МСБ играют важную роль в экономике, создавая значительную часть ВВП и экспорта, обеспечивая значительную долю налоговых доходов бюджета, привлекая значительную долю инвестиций. Государство, в свою очередь, должно улучшать условия функционирования данной экономической категории, используя все возможные инструменты, которые у него имеются.

Список использованных источников:

1. Закон Республики Беларусь от 1 июля 2010 г. N 148-З «О поддержке малого и среднего предпринимательства».
2. Указ Президента Республики Беларусь от 02 марта 2012г №123 «О внесении изменений и дополнений в некоторые указы Президента Республики Беларусь».
3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. <http://www.belstat.gov.by>.
4. Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь. <http://www.nalog.gov.by>.
5. Исследовательский центр ИМП <http://research.by>.